

# 全省农村经济全面发展 农民生活水平不断提高

四十五来,全省农村经济全面发展,农林牧渔业迅速增长,工商建运服等非农产业蓬勃兴起,农业生产条件显著改善,农民收入大幅度增加,生活水平不断提高,整个农村呈现一派繁荣的景象。

一、农业生产条件显著改善。四十五年来,全省坚持不懈地进行大规模的水利建设,累计投入资金200亿元以上,完成土石方285亿立方米,彻底改变了解放前大部分地区“小雨小灾、大雨大灾、无雨旱灾”的多灾格局。全省建立了大中小企业相结合,门类比较齐全的农业机械工业,为农业生产和农民生活提供了大量机具,全省农业动力结构和装备水平发生了根本性变化。1949年全省农用动力仅有4.64万千瓦。1993年则拥有农业机械总动力2081.75万千瓦。化肥等农用工业也迅速发展,1993年全省农村化肥实际施用量达249.71万吨(折纯量),亩均耕地施用化肥38.8公斤,比1980年增长1.3倍。

二、农业生产全面增长。1993年全省现价农业总产值875.37亿元,按可比价格计算(下同)比1949年增长7.3倍,年均增长4.6%。而党的十一届三中全会以来农业经济的发展速度则大大加快,1979—1993年期间的农业总产值年均增长速度比1949—1978年期间高2.0个百分点。主要农产品产量大幅度增加,1993年全省粮食总产量达3279.7万吨,是1949年4.4倍;棉花42.9万吨,增长14.3倍;油料125.71万吨,比1949年增长6.9倍;出栏肥猪2354.64万头,增长30.2倍。

三、以乡镇企业为主的非农产业蓬勃发展。我省乡镇企业依靠农业积累为基础,经历了起始、兴起和蓬勃发展三个阶段。1978年以后,全省乡镇企业“异

军突起”,迅速发展成为我省农村经济的支柱产业。1993年全省乡镇工业总产值4220.3亿元,占全省工业产值的59.6%,是全省工业名符其实的“半壁江山”。值得提出的是,现在乡镇企业开始走出“国门”,并呈现强劲的发展势头。1993年底,全省有三资企业5301个,实际利用外资30.69亿元;境外企业173个,直接投资1.56亿元。农村建筑、运输、商业等非农产业快速发展。1993年全省非农产业劳动力已达1163万人,占农村总劳动力41.5%。

四、农村产业结构发生了根本性的变化。随着农村改革的深化,促进了农村经济向专业化、商品化和现代化发展,产业结构发生了根本性的变化。农村经济向农工商建运服综合发展,农业生产结构由以种植业为主步入种植业、林业、牧业、渔业全面发展的轨道。1993年全省种植业产值占农业总产值的比重为51%,1978年减少28.3个百分点。种植业内部粮食比重下降,经济作物比重上升。粮食作物产值比重降至61.7%,而同期经济作物和其他作物产值比重则由26.7%上升为38.3%。

五、农民生活水平不断提高。随着农村经济的不断发展,农民生活经历了温饱阶段,现在已有相当部分实现小康水平,正在向富裕迈进。收入大幅度增加,1993年全省农民人均收入达到1267元,较1978年增加1112元。生活质量普遍提高。农民人均用于衣着方面的支出78.4元,较1978年增加3.5倍。由于收入增加,农民储蓄存款增加较快。至1993年底,全省农村居民储蓄余额249.55亿元,人均366元,而1978年人均只有9.6元。